
交通运输工程：道路工程题库考点四

1、填空题 在路段中对置设站时，应在车辆前方向迎面错开 30米，即（），

免得造成道路瓶颈，影响道路畅通。如果路旁绿带较宽，则可采用（）停靠

站。

正确答案：叉位设站；港湾式

2、问答题 （江南博哥）城市道路有哪些功能？

正确答案：（1）交通设施功能；

（2）公用空间功能；

（3）防灾救灾功能；

（4）形成城市平面结构功能。

3、多选 下列属于外来机动车设施应设置的地方的是（）

A.城市外来环路

B.城市主要出入干道口

C.饭店

D.旅馆

E.科研机关

正确答案：A, B

4、单选 城市按照其市区和郊区的非农业人口总数划分为三级，其中大城市是

指人口在（）万人以上的城市。

A.20

B.30

C.50

D.100

正确答案：C

5、填空题 快速路与快速路相交时可选用（）。

正确答案：分离式立交

6、问答题 常见的挡土墙有哪些类型？其特点和作用如何？

正确答案：常见的挡土墙有：重力式挡土墙、定式挡土墙、薄壁式挡土墙和加

筋土挡土墙。

（1）重力式挡土墙

重力式挡土墙依靠墙身自重支撑土压力来维持其稳定。一般多用片（块）石砌

筑，在缺乏石料的地区有时也用混凝土修建。重力式挡土墙圬工体积大，但其

形式简单，施工方便，可就地取材，适应性较强，故被广泛应用。

（2）锚定式挡土墙

锚定式挡土墙通常包括锚杆式和锚定板式两种。

锚定式挡土墙的特点在于构件断面小，工程量省，不受地基承载力的限制，构

件可预制，有利于实现结构轻型化和施工机械化。（3）薄壁式挡土墙

薄壁式挡土墙是钢筋混凝土结构，其主要型式有：悬臂式和扶壁式。



它们的共同特点是：墙身断面小，结构的稳定性不是依靠本身的重量，而主要

依靠踵板上的填土重量来保证。

（4）加筋土挡土墙

加筋土挡土墙是由填土、填土中布置的拉筋条以及墙面板三部分组成（图 5-

7）。在垂直于墙面的方向，按一定间隔和高度水平地放置拉筋材料，然后填土

压实，通过填土与拉筋间的摩擦作用来承受土的侧压力，从而稳定土体。

拉筋材料通常为镀锌薄钢带、铝合金、高强塑料及合成纤维等。墙面板一般用

混凝土预制，也可采用半圆形铝板。

7、单选 作为道路规划和设计依据的交通量，称为设计交通量。一般取一年的

第（）位交通量作为设计交通量。

A.25

B.30

C.35

D.40

正确答案：B

8、单选 最能反应一个城市道路交通设施发达程度的指标是（）

A.道路面积密度

B.汽车数量

C.干道网密度

D.道路占有率

正确答案：A

9、名词解释 最大纵坡

正确答案：最大纵坡是指根据公路技术等级和自然条件所规定的纵坡最大值。

10、填空题 （）包括各结构层材料的抗压回弹模量、劈裂强度。

正确答案：沥青路面设计参数

11、判断题 虽然路基是常年暴露于大自然的构筑物，但其稳定性并不受当地

自然环境影响。

正确答案：错

12、单选 道路上车速越高，车流密度（）

A、越大

B、越小

C、先小后大

正确答案：B

13、填空题 城市公共交通点分为（）枢纽站和中间停靠站三种类型。

正确答案：首末站

14、填空题 最小交织长度不应小于以环道计算行车速度行驶（）的距离。

正确答案：4s

15、问答题 丘陵区的路线特点



正确答案：重丘区起伏较大，山丘谷沟分布较密，坡面较陡，相对高差较大，

技术指标的掌握与山岭区相近；微丘区近似于平原区地形，技术指标的掌握近

似于平原区。

但是，丘陵区毕竟有它本身的特点，局部方案多，为适应地形，路线纵断面有

起伏，平面以曲线为主。

16、填空题 湿软地基主要指（）高、孔隙比大、胀缩性高、透水性差、具有

湿陷性、抗剪强度低、在荷载作用下容易产生滑动或固结沉降的土质地基。

正确答案：天然含水率

17、单选 缓和曲线的形式主要有回旋线、双曲线、三次抛物线等，现在我国

普遍采用的是（）

A.回旋线

B.双曲线

C.三次抛物线

D.以上都不正确

正确答案：A

18、填空题 道路工程施工前应做好（）、技术和物资等三大准备。

正确答案：组织

19、单选 路面的最基本的功能是（）

A.为车辆提供快速、安全、舒适和经济的行驶环境

B.给道路使用者留下美好的印象

C .防治路基出现滑坡、崩塌等病害

D.承受车辆荷载的垂直力，并下传给地基

正确答案：A

20、问答题 公路如何分级？

正确答案：公路的分级：根据现行交通部《公路工程技术标准》（JTJ001-97）

的规定：公路按其使用任务、功能和适应的交通量分为五个等级。

分别为：高速公路一级公路二级公路三级公路和四级公路

21、填空题 重力式挡土墙依靠（）支撑土压力来维持其稳定。

正确答案：墙身自重

22、单选 不同的服务水平对应不同的服务交通量。服务等级高，相应的服务

交通量就（）。

A.大

B.小

正确答案：B

23、单选 为在视觉上获得美观、圆滑的线形，缓和曲线的长度应是（）

A．随着圆曲线半径的增大而增长

B．在圆曲线半径大于定值时为零

C．随着圆曲线半径的增大而减小



D．不论圆曲线径多大都可以取定值

正确答案：A

24、单选 棋盘式道路网指的是（）

A.方格网式道路网

B.环形放射式道路网

C.自由式道路网

D.混合式道路网

正确答案：A

25、填空题 路基防护与加固工程的本质区别是防护工程设施（）。

正确答案：不能承受外力作用

26、问答题 什么是道路的横断面？道路的横断面组成包括哪些设施？

正确答案：道路的横断面是指中线上各点的法向切面，它是由横断面设计线和

地面线所构成的。其中横断面设计线包括行车道、路肩、分隔带、边沟边坡、

截水沟、护坡道以及取土坑、弃土堆、环境保护等设施。

城市道路的横断面组成中，还包括机动车道、非机动车道、人行道、绿带、分

车带等。高速公路和一级公路还有变速车道、爬坡车道等。

27、单选 汽车转弯行驶时单位重量上所受到的横向力（）

A.离心力与车速的平方成正比

B.离心力与曲线半径成反比

C.车速越高，离心力就越大

D.离心力越大，汽车行驶越安全

正确答案：D

28、多选 根据墙背倾斜方向的不同，墙身断面形式分为（）

A.仰斜

B.俯斜

C.垂直

D.凸形折线

E.衡重式

正确答案：A, B, C, D, E

29、问答题 简述城市交通的含义。

正确答案：城市交通是指城市内部及城市与外部之间的人员和物资实现空间位

移的载体。

30、填空题 推土机具有操作灵活、（），既可以开挖土方，又能短距离运输

土料的特点，在路堑开挖作业中被广泛应用。

正确答案：运转方便

31、单选 下列不属于评定服务水平高低的因素是（）

A.行车速度

B.行驶时间



C.驾驶者技能

D.行车的舒适性

正确答案：C

32、单选 填隙碎石基层强度的形成主要是由于（）

A.嵌挤锁结作用

B.摩擦作用

C.粘结作用

D.以上都不正确

正确答案：A

33、填空题 路基的强度采用一定应力级位下的（）来表征。

正确答案：抗变形能力

34、单选 平交口信号灯的颜色不包括（）

A.红

B.黄

C.绿

D.紫

本题答 案：D

35、问答题 土基的应力—应变特性如何？

正确答案：路基土是非线性弹——塑性变形体。表征其应力——应变关系的参

数：形变模量和回弹模量，是一项随应力取值方法和范围而变的条件性指标。

从应变的瞬时性和可恢复性的意义上，可以把回弹模量看作是反映路基土在动

轮载作用下弹性性质的一项指标，但它仍然是一个同重复应力大小有关的变

量。

进行结构分析时，应按路基土实际受到的应力级位来选取回弹模量值。同时，

试验条件还应符合路基的实际湿、密度状态。

36、填空题 使用换乘步行最短的是（）。

正确答案：枢纽站

37、填空题 （）是指正常的气候和交通条件下，道路上某一路段或交叉口单

位时间内通过某一段面的最大车辆或行人数量。

正确答案：道路通行能力

38、填空题 和设计车辆的尺寸直接先关的是车道宽度、弯道加宽、道路净

空、（）。

正确答案：行车视距

39、名词解释 立交道路

正确答案：立体交叉是利用跨线构造物使道路与道路在不同标高相互交叉的连

接方式，简称立交。立交是城市快速路和主干路重要组成部分，是道路交通的

咽喉部位。

40、问答题 变速车道的布置条件如何？变速车道有什么作用？



正确答案：变速车道的布置条件：

在《公路工程技术标准》中明确规定：高速公路的互通式立体交叉、服务区等

处，应设置变速车道，其宽度一般为 3.5m 。

变速车道是加速车道和减速车道的总称。加速车道是为了使车辆在进入主线之

前，能安全地加速以保证汇流所需的距离而设的变速车道。减速车道是为 了保

证车辆驶出高速公路时能安全减速而设置的变速车道。

41、填空题 为保证汽车在转弯时不侵占相邻车道，凡（）250m半径的曲线路

段，均需要相应（）。

正确答案：小于；加宽

42、问答题 道路的等级和规模取决于什么？道路几何设计的意义如何？

正确答案：道路的等级和规模不取决于构造物的结构如何，而是取决于几何构

造尺寸，一是道路宽度的构成，二是线形的几何构成。

道路几何设计的意义在于：

（1）几何构造尺寸是伴随道路全部设计和施工的基础；

（2）几何构造尺寸决定了车辆行驶的安全性、舒适性及道路建设与运营的经济

性；

（3）几何构造尺寸决定了道路的等级与规模。

43、问答题 为什么提倡公交优先？

正确答案：（1）城市公共交通系统的构成

（2）提高了道路的利用率，减少能源消耗的需要

（3）代表最广大人民的根本利益和全面建设小康社会的需要

（4）保护生态环境的需要

（5）体现社会公平构建和谐社会的需要

44、填空题 一般情况下，路基承受两种荷载，一种是路面和路基自重引起的

（）；另一种是车轮荷载引起的（）。

正确答案：静力荷载；动力荷载

45、问答题 汽车在行驶中要克服哪些行驶阻力？

正确答案：汽车在行驶中要克服各种行驶阻力。空气阻力 Rw，道路阻力

（1）空气阻力主要由三部分组成：1）迎风面空气质点压力；2）车后面真空吸

引力；3）空气质点与车身的摩擦力，总称空气阻力。

（2）道路阻力包括：滚动阻力 Rf、坡度阻力 Ri、惯性阻力 Rj。

46、单选 基层竣工后验收时，通常取的路段长为（）

A.1km

B.1m

C.1cm

D.1mm

正确答案：A



47、单选 某十字交叉口的红灯 20秒，黄灯 3秒，绿灯 15秒，该交叉口的信

号周期为（）

A.20秒

B.41秒

C.15秒

D.38秒

正确答案：B

48、问答题 土石方调配方法一般有哪几种？土石方计算表调配法有何优点？

正确答案：土石方调配方法有多种，如累积曲线法、调配图法及土石方计算表

调配法等，目前生产上多采用土石方计算表调配法，该法不需绘制累积曲线与

调配图，直接可在土石方表上进行调配，其优点是方法简捷，调配清晰，精度

符合要求。

49、单选 来自不同行使方向的车辆以较大的角度相互交叉的地点称为（）

A.交错点

B.分流点

C.合流点

D.冲突点

正确答案：D

50、名词解释 85%位车速

正确答案：表示全部车辆的 85%是在此车速以下行驶，可用此车速作为道路限制

最高车速。

51、填空题 设计速度是道路（）所依据的车速。

正确答案：几何线形设计

52、问答题 与公路相比较，城市道路的特点体现在哪些方面？

正确答案：与公路相比较，城市道路具有功能多样、组成复杂，车辆多、类型

杂、车速差异大，行人交通量大，道路交叉点多，沿路两侧建筑密集，艺术要

求高，城市道路规划、设计的影响因素多，政策性强等特点。

53、填空题 交通信号控制的范围分为（）、线控制、面控制三种。

正确答案：点控制

54、单选 当一条道路上转向相同的两个圆曲线相邻时称为（）

A.同向曲线

B.反向曲线

C.断背曲线

D.复曲线

正确答案：A

55、名词解释 超高过渡段

正确答案：从直线段的双向路拱横坡渐变到圆曲线段具有单向横坡的路段

56、单选 为防止沥青路面的低温开裂应选择采用（）



A．稠度较低的沥青



B．稠度较高的沥青

C．大空隙率混合料

D．开级配

正确答案：A

57、问答题 选择路线方案一般应综合考虑哪些主要因素？

正确答案：选择路线方案一般应综合考虑以下主要因素：

（1）路线在政治、经济、国防上的意义，国家或地方建设单位对路线使用任

务、性质的要求，战备、支农、综合利用等重要方针的体现。

（2）路线在铁路、公路、航道、空运等交通网中的作用，与沿线地区工矿、农

业、城镇等规划的关系，以及与沿线农田水利等建设的配合及用地情况。

（3）沿线地形、地质、水文、气象、地震等自然条件的影响，要求的路线技术

等级与实际可能达到的指标（包括对低限指标的采用）及对路线使用任务、性

质的影响，路线增长系数（两控制点问路线实际长度与空间直线距离的比

值）、筑路材料来源、施工条件以及工程量、三材（钢材、水泥、木材）用

量、造价、工期、劳动力等情况及其对运营、施工、养护等方面的影响。

（4）其他如与沿线革命史迹、历史文物、风景区的联系等

58、问答题 在道路平面设计中，直线的使用应注意哪些问题？

正确答案：在直线的使用中，值得注意的是有关直线长度的问题，一般来说对

直线的长度应该有所限制。当不得已采用过长直线时，为弥补景观单调之缺

陷，应结合沿线具体情况采取相应的技术措施予以处理。但还要注意以下几个

问题：

（1）在长直线上纵坡不宜过大。因为长直线再加下陡坡行驶，更容易导致超速

行驶，造成交通事故。

（2）长直线适于与大半径凹形竖曲线组合。

（3）当道路两侧地形过于空旷时，应采取一定的技术措施改善单调的景观。

（4）长直线或长下坡尽头，宜于连接大半径的平曲线。

59、多选 按管理主体分，中国的公路有以下几种（行政等级）（）

A.国道

B.省道

C.县道

D.乡道

正确答案：A, B, C, D

60、多选 关于道路竖曲线，正确的有（）

A.竖曲线因坡段转折处是凸形或凹形的不同而分为凸形竖曲线和凹形竖曲线两

种；

B.为转折角，其大小等于两相交坡段线的倾斜角之差；

C.值为正，变坡点在曲线上方；为负，变坡点在曲线下方；

D.凸形竖曲线设置的目的在于缓和纵坡转折线，保证汽车的行驶视距。



正确答案：A, C, D

61、名词解释 基本型曲线

正确答案：按直线-回旋线-圆曲线-回旋线-直线的顺序组合的线形。

62、填空题 路基按填挖形式不同分为（）、（）、和（）。

正确答案：填方、挖方、半填半挖

63、填空题 一天内的车流高峰期间连续 60min的最大交通量，称为（）。

正确答案：高峰小时交通量

64、填空题 在城市道路设计中，确定路基的干湿类型需要在现场进行勘察，

对于原有旧路，按不利季节路槽底面以下 80cm深度内土的（）确定。

正确答案：平均稠度

65、多选 横向力系数μ主要取决于（）

A.汽车牵引力大小

B.汽车行驶稳定

C.乘客的舒适程度

D.汽车的运营经济

E.设计车速

正确答案：B, C, D

66、问答题 什么是超高缓和段或超高过渡段？

正确答案：超高横坡度由直线段的双坡路拱，过渡到与圆曲线半径相适应的单

向横坡的路段，称作超高缓和段或超高过渡段。

67、问答题 简述城市交通与城市道路在城市建设和发展中的作用。

正确答案：（一）对城市形成和发展的影响：交通是城市形成、发展的重要条

件，是构成城市的主要物质要素。

（二）对城市规模的影响：1.对工业的性质与规模有很大影响。2.城市贸易、

旅游活动必须有交通条件保证，而大量流动人口及服务人口是形成城市规模的

主要因素之一。3.交通枢纽作为城市主要交通组成部分，直接影响到所在城市

的人口与用地规模。

（三）对城市布局的影响：1.运输设备的位置影响到城市其他组成部分。2.车

站、码头等交通设施的位置影响到城市干道的走向。3.对外交通用地布置，如

铁路路线的走向、港口选址、岸线位置的均关系到城市的发展方向与布局。4.

城市面貌的反映。5.城市干道系统则是城市的骨架，更影响到城市的主要景

观。因此，城市交通与城市道路对于城市建设和发展有着举足轻重的作用。

68、多选 路面混凝土的耐久性主要包括（）

A.抗冻性

B.抗磨性

C.抗冲击性

D.抗滑性

E.耐疲劳性



正确答案：A, B, C, D, E

69、名词解释 C型曲线

正确答案：两同向回旋线在曲率为零处径向相连接的组合。

70、判断题 填土高度小于 12m的路堤，统称为矮路堤。

正确答案：错

71、多选 城市干道网的基本类型有（）。

A.放射环式

B.棋盘式

C.组团式

D.自由式

正确答案：A, B, D

72、填空题 城市道路网通常是指各种道路在（）的布局。

正确答案：城市总平面图上

73、问答题 交叉口常用的交通组织方法有哪些？

正确答案：常用的交通组织方法有：限定车流行驶方向、设置专用车道、渠化

交叉口、实行交通管制等。

74、填空题 城市公共交通站点分为首末站、（）、中间停靠站三种类型。

正确答案：枢纽站

75、单选 回弹模量部分反映了土的（）

A．塑性性质

B．粘性性质

C．弹性性质

D．力学性质

正确答案：C

76、填空题 对向行驶的车辆在同一道路上相遇，又来不及错让时，必须采取

制动刹车所需要的安全距离，称为（）。

正确答案：会车视距

77、填空题 某城市 60万人，则其应保有的公交车辆数为（）辆至（）辆。

正确答案：1200；1500

78、问答题 简述中间带的作用。

正确答案：（1）将上、下行车流分开。

（2）可作设置公路标志牌及其它交通管理没施的场地，也可作为行人的安全岛

使用。

（3）分隔带种植花草灌木或设置防眩网，可防止对向车辆灯光眩目，还可起到

美化路容和环境的作用。

（4）路缘带可引导驾驶员视线，增加行车侧向余宽，提高行车的安全性和舒适

性

79、问答题 水泥稳定类基层确定作业段长度应综合考虑的因素有哪些？



正确答案：（1）水泥的终凝时间；

（2）延迟时间对混合料密实度和抗压强度的影响；

（3）施工机械和运输车辆的效率和数量；

（4）操作的熟练程度；

（5）尽量减少接缝；

（6）施工季节和气候条件。

80、问答题 什么是立体交叉？

正确答案：立体交叉系指道路与道路、道路与铁路相互交叉时，用跨线桥或地

道使两条路线在不同的水平面上通过的交叉形式。

81、填空题 （）是路面的基础，是道路的主体工程。

正确答案：路基

82、单选 关于坡长限制说法错误的一项是（）

A.坡长限制主要包括最大坡长限制和最小坡长限制

B.若不限制最小坡长会造成变坡点过多

C.若不限制最大坡长对汽车的正常行驶影响非常大

D.限制坡长就是说坡长越短越好

正确答案：D

83、问答题 沥青路面压实的程序分别指什么，各自的目的是什么？

正确答案：压实程序分为初压、复压、终压三道工序。

初压的目的是整平和稳定混合料，同时为复压创造有利条件。

复压的目的是使混合料密实、稳定、成型，混合料的密实程度取决于这道工

序。

终压的目的是消除轮迹，最后形成平整的压实面。

84、单选 基本通行能力是指理想的道路和交通条件下，在单位时间内一条车

道或道路上某一点能通过的（）

A.最大小客车数

B.最大大客车数

C.最小大客车数

D.最小小客车数

正确答案：A

85、名词解释 路肩

正确答案：位于行车道外缘至路基边缘具有一定宽度的带状部分称为路肩。

86、填空题 立体交叉按结构物形式分为（）和下穿式。

正确答案：上跨式

87、填空题 属于平曲线要素的是（），切线长，外距。

正确答案：圆曲线长

88、问答题 城市道路有哪些不同功能组成部分？

正确答案：
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